

## 九、高雄市政府原住民事務委員會業務報告

日期：112 年 4 月 28 日

報告人：主任委員 洪 羽 珊

### 壹、前言

議長、副議長，各位議員女士、先生：

欣逢貴會第四屆第一次定期大會開議，羽珊有機會列席聆聽指教並報告本會工作概況，誠感榮幸。謹代表本會全體同仁，對議長、副議長及諸位議員女士、先生歷年來給予本會各項事務之鼎力指導與扶助，使本會各項業務得以順利推展，為本市原住民族同胞謀求最大的福祉，在此致上誠摯的敬意與謝意。

以下謹就本會半年來推動原住民族教育文化、衛生福利、經濟土地、公共建設等重要工作之執行概況及未來工作重點，提出扼要報告，敬請批評指教，以促使本會未來各項業務之推展，能更臻完善。

### 貳、重要業務執行情形

#### 一、本市原住民族群基本資料

##### (一)人口方面

迄本(112)年 2 月底止，本市原住民族人口數計 36,720 人，平地原住民 13,788 人，山地原住民 22,932 人；男性 17,235 人，女性 19,485 人）。除本市三個原住民區以外，原籍地以台東縣最多，屏東縣次之。各區人口分布居前四多者，分別為桃源區 4,258 人、小港區 3,651 人、鳳山區 3,647 人及那瑪夏區 2,786 人，共佔全市原住民總人口數 39.45%。原住民 16 族皆設籍於高雄市各區，族群人口數阿美族 28.4%、排灣族 25.55%、布農族 25.57%、魯凱族 7.25%、泰雅族 4.21%、拉阿魯哇族 1%、卡那卡那富族 0.92%、其他各族約佔 7.1%。

##### (二)職業方面

1.111 年 12 月原住民族就業者從事的行業以「營建工程業」（17.40%）及「製造業」（15.85%）的比率最高，其次為「住宿及餐飲業」（9.87%）、「批發及零售業」（9.49%）。從事的職業以「服務及銷售工作人員」（23.16%）的比率最高，其次是「技藝有關工作人員」（18.16%），再其次為「基層技術工及勞力工」（15.01%）及「機械設備操作及組裝

人員」（15.16%）。

2.111 年 12 月原住民族就業者的從業身分以受公司/企業僱用者最多，佔 69.51%，自營作業者占 11.46%，受政府僱用者占 11.09%，受非營利組織僱用者占 7.05%，擔任雇主者為 0.71%，擔任無酬家屬工作者為 0.17%。

## 二、原住民族教育文化傳承

### (一)推展原住民族語言

- 1.111 年度原住民族語推廣設置補助計畫，至 111 年 12 月底進用 13 位族語推廣人員，落實推動語言保存、發展、使用及傳承等復振工作，激發族人使用族語之意願，執行項目有族語傳習教室、族語聚會所、族語學習家庭、語料收集及紀錄族語推動等相關業務，受益人數計有 698 人，以落實原住民族語言發展法。
- 2.推動全族語幼兒托育，落實族語學習家庭化、部落化，辦理 111 年度原住民族語保母獎助計畫，收托 0 歲至 5 歲未就學幼兒，目前在案族語保母計 58 人、受托幼兒 66 人。
- 3.與高雄廣播電台 94.3 合作製播族語廣播節目，於每周三下午 16 時至 17 時播出「E 啦原住民」及每周六上午 11 時至 12 時播出「YA 原來是這樣」等族語節目，使族語學習不受空間及時間的限制。
- 4.111 年度族語認證獎勵金共計 362 件申請案(不符合 4 件、待補正 4 件)，通過 352 件，初級核發 161 人，中級核發 173 人，中高級核發 16 人，高級 2 人。

### (二)傳承及研發原住民族傳統知識

#### 1.辦理原住民族部落大學

- (1)部落大學與市立空中大學協同教學情形：市立空中大學及部落大學兩校設立「原住民族文化創意產業學分學程」（80 學分），再依規定修滿市立空大 48 學分課程，即授予市立空大學士學位文憑，目前累計已有 24 位原住民族學員取得學位。
- (2) 111 學年度第 1 學期開設包括原住民文化學程、生活學程、產業學程、生態與部落營造學程、數位型課程等 23 班，學員 362 人，完成提報 1 位部落大學講師成為市立空大技術講師，目前累計已有 4 位部落大學講師成為市立空大技術講師。

#### 2.原住民傳統文化藝術傳承及推廣

- (1)補助原鄉地區辦理傳統祭儀活動：那瑪夏區卡那卡那富族河祭及米貢祭；桃源區及那瑪夏區拉阿魯哇族聖貝祭；茂林區茂林部落 Takyubani 豐收祭等歲時祭儀活動，以承傳原住民族傳統文化祭典；補助新臺幣

500 萬元（下同）予本市桃源區辦理 111 年度全國布農族射耳祭暨傳統技能競賽。另為保護文化傳承，結合本市原住民族部落大學培育原住民文化人才的計畫，與茂林區部落合作開設狩獵文化課程，由部落耆老帶領部落青少年學習文化與技藝，讓部落青年學習及參與傳承文化工作。

(2)辦理 Takao 南島文化節，以本市都會區人口三大族群布農族、排灣族及阿美族，規劃「主題文化展演及交流」、「傳統體技能競賽趣味活動」、「原鄉觀光行銷及產業推廣」及「原住民族文化闖關體驗」等 4 大主軸活動，展現本市山海元素之原住民文化之美。

3.推動平埔族文化復振，協助本市旗山區大林社區發展協會、內門區溝坪社區發展協會爭取中央補助經費，111 年核定本市計 204 萬 7,200 元，全案已執行完畢。另協助本市集穡室工坊申請平埔族語補助，111 年核定本市計 57 萬 8,000 元，全案已執行完畢。

4.加強原住民學生教育輔導

(1)輔導高雄市岱克拉思部落互助教保服務中心，招收二歲以上至國小入國學前提供幼兒教育及照顧服務，目前收托幼兒數共計 18 人。

(2)核撥 110 學年度第二學期原住民學生成績優秀及特殊才藝獎學金，共計 613 人，核發金額計 152 萬元整。

(3)審查及核定 111 年原住民學生（國小至國中）午餐免付費補助資格，共計 3,482 人申請，其中國小共 2,506 人申請，符合人數 2,450 人，不符合人數 56 人；國中共 976 人申請，符合人數 967 人，不符合人數 9 人。

5.推展原住民族運動風氣

(1)為持續發展原住民族體育，提升族人健康形象，業於本年 9 月 24 至 25 日辦理「2022 高雄市原住民族運動會」，規劃有傳統體技能—「傳統射箭」及現代運動—「排球、籃球、慢速壘球、槌球」共 5 個項目競賽，藉由運動賽事凝聚族群認同與團結意識，延續並發揚原住民運動多元樣貌與文化精神，總計超過 700 人次族人參與。

(2)代管本市迷瑪力慢速壘球場租借及管理維護，111 年 1 至 6 月申請隊數計 25 隊，登記場次 39 場，收取場地費 5 萬 8,500 元；111 年 7 至 12 月申請隊數計 28 隊，登記場次 48 場，收取場地費 7 萬 2,000 元。

(3)本市提報教育部體育署 111 年度運動 i 臺灣計畫補助 5 案，核定補助本市經費計 155 萬元。

### 三、原住民福利服務業務

(一)推動原住民社會福利服務網絡

- 1.111 年度設置 5 處原住民族家庭服務中心（茂林區、那瑪夏區、桃源區、都會北區及都會南區），在原住民族家庭遭逢生活、經濟等困境時，即時關心並協助其申請各項救助及福利資源並提供諮詢服務，7 月至 12 月期間服務人數計 1,319 人次。
- 2.辦理「原住民族社會工作人員執業安全計畫」，保障原住民族家庭服務中心社工人員執業安全，社工人員計 15 人。
- 3.111 年 7 月至 12 月辦理原住民族急難救助 85 人，補助金額 115 萬 8,961 元。
- 4.111 年 10 月 12 日辦理「111 年度下半年度社會福利業務聯繫會議」，共同研擬提供多元照顧服務體系，並串連社區互助力量，建立關懷與保護族群之社會環境，參加人員計 51 人。

(二)保障原住民工作權

- 1.辦理就業媒合活動及校園就業博覽會 11 場次，計有 36 人次參加，於現場協助原住民工作媒合與諮詢。（受疫情影響，部分場次取消辦理）
- 2.原住民就業諮詢服務台建置勞動力人口數 696 人，職業訓練 210 人，媒合成功 340 人（含安心、暖心即時上工計畫），穩定就業 115 人，職能向上 31 人，提升原住民就業品質。
- 3.辦理原住民職業教育訓練補助，補助 4 人取得結業證書或證照者，增進就業機會。
- 4.鼓勵原住民取得專業技術證照，藉以提升就業率及工作穩定性，提升原住民之職場競爭力，111 年 7 月至 12 月補助考取丙級技術士證 91 人、乙級技術士證 22 人，共計 113 人，累計核發 67 萬 5,000 元整。
- 5.為保障原住民族工作權益，核發原住民機構、法人或團體證明書 26 件，提高具原住民人數佔 80% 以上之機構、法人或團體獲得工作之機會。
- 6.安心上工及時工作計畫將配合嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例延長至 112 年 6 月 30 日，截至 111 年 12 月底上工人數 86 位。
- 7.辦理 111 年下半年度辦理原住民職業訓練班－「全方位熱蠟美肌除毛師創業培訓班」、「快速剪髮師培訓班」及「原住民族考試四等土工程考前衝刺班」等 3 班結訓 53 人，養成原住民一技之長及提高就業競爭力。
- 8.為強化原住民族青年學生職能開發，本會推動職場體驗，使學生於在學期間瞭解職場生態，增加工作經歷，參與各項原住民族公共事務，促進職涯發展，提報計畫至中央原民會申請辦理「111 年度原住民族青年暑期工讀計畫」，核定本市計 45 工讀生，上工日期自 7 月 1 日至 8 月 31 日止。

(三)建構完備原住民法律扶助網絡

- 1.聘任律師擔任法律諮詢顧問，定期駐點本會及提供電話諮詢，111年6月至12月期間為原住民族人提供免費法律諮詢服務計35人次。
- 2.另為解決偏鄉交通問題，本會積極推動原鄉地區法律資源網絡連結，111年7月至12月結合法律扶助基金會高雄分會及聘請律師於杉林大愛園區辦理1場消費者保護暨債務清償法治教育宣導，受益人數達73人次。
- 3.本市都會北區及南區原住民族家庭服務中心社工員輪班進駐少年及家事法院，設置原住民諮詢服務站，111年7月至12月受理個案數共計16人次。

(四)推動老人與婦女關懷及衛生福利工作

- 1.為照顧都會區及原住民區長者，設置部落文化健康站29站、都會區老人日間關懷站2站及部落食堂1站，服務人數1,084人，提供電話問安、關懷訪視、生活諮詢、照顧服務轉介、餐飲服務、心靈與文化、健康促進等活動，促進原住民照服員及廚工就業機會計98人。
- 2.111年7月至12月辦理原住民族婦女權益教育講座與溝通平台活動計5場次，參與人數81人次。
- 3.111年7月至12月加強婦女人身安全、家暴及性侵害、性騷擾防治等宣導工作累計辦理9場次，計服務111人次。
- 4.111年度補助本市24個原住民社團辦理社會福利相關活動，共計2,418人參與。
- 5.辦理111年高雄市原住民社團培力計畫，輔導本市50個原住民社團經營能力，並輔導同鄉會轉型為合法立案之社團。

(五)改善原住民住宅及生活品質

- 1.原住民建購及修繕住宅補助
  - (1)111年7月至12月期間核發購置原住民族委員會建購住宅補助，每戶22萬元，減輕本市原住民購屋經濟負擔，提高房屋自有率，計補助41戶，核撥902萬元整。
  - (2)辦理原住民族委員會修繕住宅補助(屋齡7年以上)，改善居家品質，減輕修建負擔，最高補助11萬元，計補助33戶。
  - (3)補助本市原住民整建整修自用住宅(屋齡10年以上)，改善居家品質，減輕修建負擔，最高補助6萬元，計補助22戶。
- 2.設置本市原住民住宅(小港娜麓灣社區及五甲原住民住宅)總計37戶，提供本市弱勢原住民家庭承租，以每月租金3,500元平價出租，解決居住問題。
- 3.辦理110至113年度「莫拉克災後永久屋修繕住宅計畫」，為保障永久

屋原住民族人權益，積極向原住民族委員會提報計畫爭取經費，改善居家品質，減輕修建負擔，最高補助 10 萬元，計補助 119 戶，補助 1,190 萬元。

- 4.拉瓦克部落原住民住戶計有 30 戶，有安置需求並已接受安置計有 16 戶，目前 14 戶（1 戶因服刑在案，故保留其居住權益，1 戶終止租賃契約），未接受安置戶計有 11 戶。

#### (六)推動原住民防疫政策

- 1.持續辦理本市原住民防疫宣導，因應疫情瞬息萬變，以及解決高雄原鄉交通不便及醫療資源較欠缺的困境，配合中央疫情指揮中心防疫計畫提供本市 3 原住民區免費快篩試劑，並依照各文健站服務長者級距，發放本市 29 個文化健康站長者及本會所轄 5 間原家中心社工員及 29 個文化健康站負責人、照服員與就服員免費快篩試劑。
- 2.傳遞正確防疫資訊，避免文化語言差異溝，結合客委會於 5 月設置「原客防疫諮詢專線」至 12 月，並啟動防疫宣導隊，前往茂林、桃源、那瑪夏區及杉林大愛文化健康站，向族人及長者宣導正確防疫觀念。

#### 四、原住民經濟及土地業務

##### (一)強化原住民產業特色

- 1.為推廣本市原住民文創產業，於本市駁二藝術特區規劃設置「高雄市原住民主題館－原駁館」，爰向原住民族委員會提報該計畫，於 111 年 4 月 20 日獲原住民族委員會核定在案；本案計畫主要以輔導原住民族產業經濟永續發展，並扶植原住民族人具有自主能力創業經營事業，截至 6 至 11 月統計數來店數總計 14,033 人次，寄售店家 46 家，原駁館營業收入 6 至 11 月總計 637,574 元整。原駁館主題展活動共計三場，同 111 年 10 月 15 日南島文化節－北阿美場辦理、111 年 10 月 22 日南島文化節－南阿美場辦理、111 年 12 月 24 日 KA' ESO 高雄原住民美食季辦理，並結合線上線下行銷活動，於原駁館臉書打卡留言分享，可獲得原駁館文宣品及消費券，藉此提高原駁館曝光度及觸及率，並增加民眾入原駁館的消費興致。
- 2.辦理豐年節活動，以嘉年華會形式呈現原住民族豐年節慶活動，帶動在地觀光事業之發展，辦理場次如下：高雄市都會區原住民族群文化節-排灣族，攤位數計 46 攤，攤商營收總計約 529,800 元、南島文化節－北阿美，攤位數計 34 攤，攤商營收總計約 209,700 元、南島文化節-南阿美，攤位數計 39 攤，攤商營收總計約 336,400 元、大高雄豐潮，攤位數計 110 攤，攤商營收總計約 3,822,000 元、KA' ESO 高雄原住民美食季，

攤位數計 30 攤，攤商營收總計約 324,500 元。

- 3.111 年度產業會議業於 111 年 11 月 29 日於左營蓮潭國際會館辦理完畢，邀請原鄉及市區之原住民業者參與，與會人數計 32 人。
- 4.配合原住民族委員會 LiMA 電商平台，輔導原駁館業者將商品上架 LiMA 電商平台，擴展網路行銷通路。
- 5.為延續本市原鄉山籟愛玉產業聚落發展，強化愛玉產業生產量能，補助桃源區公所 250 萬元針對 kaukau 山籟愛玉館進行景觀改善工程，並與桃源區公所合作研擬部落小旅行，結合傳統歲時祭儀與地方特色農業，帶動周邊觀光產業之發展。
- 6.為推廣本市「茂林情人谷溫泉產業示範園區」並發展情人谷溫泉產業，於 111 年 10 月 21 日至 11 月 27 日每週五、六、日辦理「茂林情人谷溫泉試體驗系列活動」，包括溫泉免費泡湯體驗、情人谷市集，並於 10 月 29 日辦理市體驗活動開幕記者會、11 月 12 日邀請在地知名歌手辦理情人谷音樂祭。活動 18 日期間泡湯體驗人次 2 萬人次，入場人次達 5 萬人次，帶動周邊產業產值超過 245 萬元，並於其間蒐集民眾回饋意見，將納入後續委託經營之執行方向。原住民事務委員會刻正委託專業辦理「本市茂林情人谷溫泉委外營運模式評估委託專業服務勞務案」，業已於 111 年 9 月 27 日招商成功，委託南仁湖育樂股份有限公司四年經營，於 112 年 1 月 7 日第一階段開園，提供民眾泡湯新地點。

(二)輔導及拓展原住民發展經濟事業

- 1.辦理輔導原住民申請原住民族綜合發展基金貸款，總申貸件數 152 件，成功案件 102 件，總核貸金額共計 40,330 萬元整；經濟及青年創業貸款 15 件，微型貸 100 件；貸款諮詢輔導及逾期戶輔導訪視計 480 件。
- 2.加強扶植原住民拓展經濟事業及推動原住民專案貸款宣導，並提升本業務核貸成功率、於本市原住民聚會場所、大型活動場所及各教會、協會辦理基金貸款講習會計 25 場次，參加人數計約 1,291 人次。

(三)健全原住民保留地開發與管理

- 1.辦理原住民保留地所有權移轉取得所有權登記共計 303 筆、受益 223 人；桃源區非原住民承租權繼承案 13 筆，桃源、茂林區及那瑪夏區公所為臨時需用公有土地土地使用同意合計 17 筆。
- 2.辦理原住民保留地全民造林暨獎勵造林計畫，核撥補償金計 3,516,500 元，由林務局專款補助辦理。
- 3.111 年度原住民保留地禁伐補償計畫，達成國土保安、涵養水資源、綠化環境、自然生態保育及因應氣候變遷、減輕天然災害之目標，並依據

受益者付費、受限者補償之原則，以及配合政府造林、育林之政策、守護原住民傳統智慧，促進原住民族經濟事業之發展，辦理原住民保留地禁伐補償計畫核撥面積 4316.0852 公頃，計畫核撥補償金計 129,482,556 元，由原住民族委員會專款補助辦理。

- 4.辦理「111 年度全民造林運動實施計畫－山坡地超限利用處理計畫」核撥獎勵金 489 萬 1,700 元整。
- 5.推動 111 年度原住民族地區傳統遺址及生態資源維護計畫，以培訓原住民族地區傳統遺址及生態資源維護隊隊員自然資源及生態導覽解說能力、文化遺址清查等，賦予當地原住民巡查、響導、保育及友善部落增值服務及防救災等工作任務，增加在地就業機會 27 人；輔導與培訓傳統文化及自然資源管理專才 16 小時；傳統有形文化調查及維護 78 處 400.7 公里；傳統生態資源永續利用 339.33 公頃；友善部落增值服務 59 件。

## 五、原住民族地區公共建設業務

### (一)原住民區部落基礎建設計畫

- 1.部落安全環境建設計畫：本計畫每年編列預算辦理原住民部落道路及基礎設施改善。
  - (1) 111 年計畫經費 5,225 萬元，分為 14 件標案執行。
  - (2) 112 年經費維持 5,225 萬元，案件共 26 件。
- 2.原住民族部落特色道路改善計畫：  
為改善原住民區道路狀況、推廣特色景點、引進觀光人潮、改善在地農產品運送環境，向原住民族委員會爭取經費辦理部落特色道路改善。
  - (1) 111 年度共爭取 8 件工程，經費 4,296 萬 8,099 元。
  - (2) 112 年度共爭取 2 件工程，經費 1,116 萬 5,518 元。
- 3.宜居部落建設計畫  
為改善原住民部落之居住環境品質，打造宜居部落，本府向中央爭取經費辦理部落環境改善。
  - (1) 111 年共爭取 5 件計畫，經費 1,857 萬 7,000 元。
  - (2) 112 年共爭取 4 件計畫，經費 4,343 萬 3,000 元。
  - (3)原住民族委員會考核 111 年度宜居部落建設計畫－原住民族部落居住環境品質提升計畫執行績效，本府榮獲全國第 3 名之佳績。
- 4.颱風豪雨緊急搶修及災後復建工程：颱風豪雨造成本市原住民地區道路及基礎設施受損，本府提撥災害準備金支應：
  - (1) 111 年：本府除提撥災害準備金 1,419 萬 8,000 元辦理例行性之原住民地區道路緊急搶修外，更提撥 124 萬 8 千元辦理 9 月 18 日地震災損

復建工程。

(2) 112 年：本府持續提撥災害準備金 1,419 萬 8,000 元辦理例行性之原住民地區道路緊急搶修。

5. 原住民地區 6M 以下巷道改善工程

為改善部落巷道之鋪面、排水設施、安全性等，本府自 111 年起每年編列 750 萬元辦理原住民地區 6M 以下巷道改善，期能增加部落巷道之安全性，維持族人及來往遊客之安全。

6. 其他計畫：

(1) 那瑪夏區卡那卡那富族祭壇修建工程：提供卡那卡那富族人傳統祭儀場所，本府籌措經費 629 萬 5,000 元辦理祭壇重建，延續族人傳統祭儀文化。

(2) 那瑪夏區瑪雅里那次蘭吊橋改善工程：為利在地農產品運輸，本府籌措 490 萬元，將那次蘭吊橋由 1.5 公尺寬拓寬為 2 公尺寬，以讓小發財車通行。

(3) 茂林布魯布沙橋梁改善工程：為解決布魯布沙吊橋對岸農產品運輸需求，本府編列 1,250 萬元辦理吊橋拓寬改善，讓吊橋可通行小型貨車，增加農民搬運農作物之便利性。

(4) 動支二備金：111 年度動支二備金 4,293 萬 8,320 元，於三個原住民區辦理 25 件道路及部落基礎設施改善工程，以改善族人生活環境。

(二) 前瞻基礎建設計畫

1. 服務據點周邊及部落內公共設施改善：

為改善原住民族地區文化健康站周邊公共設施及部落內環境，向原住民族委員會爭取「服務據點周邊及部落內公共設施改善計畫」。111 年共爭取 4 件工程，經費 1,512 萬 7,000 元。

2. 地方創生原民部落營造計畫

為發展部落經濟，強化在地市集功能，本府向中央爭取經費辦理瑪星哈蘭部落市集建置計畫，經費 200 萬元，以建置乾淨整潔的市集環境，增加吸引來客消費數，以增加部落收入。

3. 那瑪夏區民代表會廳舍建物重建工程：那瑪夏區代表會無自有之辦公室，須借用區公所空間進行辦公，故本府向內政部爭取代表會新建工程，經費 3,342 萬 1,483 元，並因公所經費不足，再予補助內裝工程 400 萬元。

4. 茂林區高 132 線道路改善工程：高 132 線是茂林區內之主要聯絡道路，也是遊客往來必經之路，本府向公路總局爭取道路改善經費計 1 億 9,400

萬元，進行道路路面、排水改善、安全措施、邊坡整治等，以加強道路之安全性，保護來往人車安全。

5.左營區屏山里運動公園風雨球場新建及周邊景觀設施工程：

為因應北區都市原住民聚會之需求，本會協調運發局之土地，向中央體育署爭取 665 萬元，向中央原民會爭取 434 萬 3,500 元，並自籌 1197 萬 6,867 元，合計 2,658 萬 6,867 元，辦理屏山運動公園風雨球場新建及周邊景觀設施整修，除可供當地民眾運動休閒使用外，將可提供當地民眾及原住民一個舒適的聚會場所。

參、未來工作重點

- 一、結合政府及學校資源，維護原住民學生受教權益；深化原住民族教育內涵，傳承及研發原住民族傳統知識。
- 二、促進原住民族語言發展，積極推動及傳承族語，營造族語學習環境。
- 三、全國首創部落大學結合市立空中大學，取得學位文憑，營造原住民終身學習環境。
- 四、結合原住民族各族群辦理聯合豐年祭儀活動，發展在地原住民族文化特色。
- 五、強化社團幹部專業知識與實務運作能力，推動發展社團人才培育，活化及穩定本市原住民社團組織運作。
- 六、配合興建國立原住民族博物館，保存和呈現原住民族生活情境場域，打造國際南島文化交流新據點。
- 七、推展原住民體技能，提倡健康休閒活動，培養原住民優秀運動人才。
- 八、靈活運用就業資源，提升原住民就業機會，保障原住民工作權。
- 九、健全原住民族社會安全網絡，強化原住民部落托育及照顧服務，充實部落長期照護資源。
- 十、辦理法律及消費者保護宣導講座並增加原鄉地區法律諮詢場次，增進原住民法律知識，保障自身權益並提昇原住民消費者意識。
- 十一、關懷婦女成長與保護，落實生活扶助措施，改善原住民生活問題。
- 十二、推動原住民住宅政策，協助弱勢家戶減輕經濟負擔。
- 十三、提供原住民創業育成與特色產品拓展行銷服務，建構完善的產銷體系。
- 十四、輔導原住民發展經濟事業，提供原住民解決資金融通與保證問題之諮詢服務。
- 十五、維護原住民族土地權益，健全原住民保留地開發與管理。
- 十六、賡續調查原住民族傳統領域範圍，規劃原住民族土地合理使用機制及永續利用。
- 十七、加強原住民族地區基礎建設及道路安全，提升部落居住環境品質，營造宜

居部落。

#### 肆、結語

本會遵照「原住民族基本法」及市府各項政策持續推動落實照顧原住民族市民同胞，建置原住民聚會場所及文化健康站，並強化原住民部落大學，推動族語學習，規劃南島文化博覽會大型活動，完成原住民地區基礎工程建設，辦理職業訓練輔導取得各類技術士證照及協助就業，設置原住民產品行銷平台，發展原住民族經濟事業，有效利用原住民保留地，創造保留地產值，實現市長推展原住民族文化及照顧原住民之各項政見，提昇本市原住民之就業環境，開創原住民產業經濟發展。期盼貴會繼續給予本會鼎力協助與指導，羽珊當率本會全體同仁戮力同心拓展本市原住民未來美好之發展前景。

最 後 敬 祝

各位議員女士、先生

萬事如意

並祝大會

圓滿成功